

► **POLOVIČNÍ TRUHLÁŘI.** Není dřevo jako dřevo. To tvrdé prý obsahuje karcinogenní prachy, proto s ním budou učni moci pracovat. Jejich dovednosti proto budou jen poloviční.



# Úřednická absurdita likviduje učně

**Odborná výuka na učilištích a středních odborných školách zřejmě od ledna skončí. Kvůli chybné vyhlášce totiž nebudou moci například budoucí chemici pracovat s chemikáliemi, automechanici s benzinem a truhláři s tvrdým dřevem.**

**S**tudium budoucích chemiků z Masarykovy střední školy chemické v Praze je ohroženo. Ve třetím ročníku totiž pravidelně odcházejí na tři až čtyři týdny na praxi k zaměstnavatelům, kde mají získat pracovní návyky a rozšířit si dovednosti. „To ale nyní není možné,“

## ■ Nejohroženější obory

- Aplikovaná chemie
- Truhlář
- Čalouník
- Truhlářská a čalounická výroba
- Výrobce a dekoratér mechaniky
- Automechanik
- Ekologie a životní prostředí
- Mechanik hudebních nástrojů
- Výtvarné zpracování keramiky a porcelánu

Zdroj: Unie zaměstnavatelských svazů.

říká ředitel školy Jiří Zajíček, jinak také předseda Unie školských asociací.

Důvodem je podle Zajíčka vyhláška ministerstva zdravotnictví o pracích a pracovištích, nevhodných pro mladistvé zaměstnance. Vyhláška zakazuje lidem mladším osmnácti let práci s některými chemikáliemi, mezi něž patří například i benzin nebo fermeže na zpracování dřeva. Navíc z novely zákona o ochraně veřejného zdraví vypadla věta, která školám umožňovala výjimku. A změna vstoupí v platnost od ledna příštího roku. Tedy už za necelé tři týdny.

„Můžeme samozřejmě poslat žáky na praxi ve čtvrtém ročníku, tam ale mají řadu dalších povinností včetně přípravy na maturitu,“ říká Zajíček. Jeho škola navíc plánuje, že omezí laboratorní cvičení, případně během nich bude muset používat méně nebezpečné látky. „To ale není optimální, protože studenti si musí osvojit návyky pro práci s nebezpečnými

chemikáliemi. Bez toho nebudou dostatečně připraveni na budoucí zaměstnání,“ upozorňuje Zajíček. Od ledna tak prý jeho škola, ale ani další nebudou schopny sto-procentně plnit, co se od nich očekává.

Informaci, že pražská chemická průmyslovka není jediná, která bude mít od ledna potíže, potvrzuje také Pavlína Katzová, tajemnice Sdružení soukromých škol Čech, Moravy a Slezska. „Zvlášť těžce to dopadne na dvouleté nebo tříleté učební obory, jejichž absolventi často končí školu ještě před dosažením plnoletosti nebo těsně poté,“ říká Katzová.

U čtyřletých programů je přece jenom možné přesunout některé části praktické výuky do čtvrtého ročníku, kdy už je většina studentů plnoletých. Některé obory ovšem podle Katzové požadavky ministerstva školství nesplní: „Například budoucí truhláři se nenaučí pracovat s tvrdým dřevem, protože prachy z nich jsou klasifikované jako karcinogenní.“ (Viz *Nejohroženější obory*.)

## Dělají si z nás legraci

Podle zaměstnavatelů to bude znamenat vážný problém pro uplatnění čerstvých absolventů škol. Firmy si už nyní stěžují, že mají mladí lidé často potíže uplatnit

získané znalosti v praxi a že do nich musejí investovat další čas a peníze. Proto patří čerství absolventi k nejhroženějším skupinám na trhu práce. Jenom na konci října jich mezi evidovanými nezaměstnanými bylo téměř dvacet dva tisíc.

„Vláda akcentuje technické vzdělávání a zároveň znemožňuje adekvátní přípravu na budoucí povolání právě technických oborů,“ diví se přístupu vládních úředníků prezident Unie zaměstnavatelských svazů Jiří Horecký. Jde podle něho o lajdáckou legislativní práci. Navíc je otázka, zda je z hlediska ochrany žáků rozdíl jednoho měsíce před dovršením osmnácti let natolik důležitý. „Bez ohledu na příčinu je důsledek této chyby poměrně zásadní až tragikomický,“ uvádí Horecký.

Ministerstvo zdravotnictví se ovšem hájí, že ho o případném problému nikdo včas neinformoval. „Dozvěděli jsme se o tom v době, kdy už byla vyhláška vyhlášena ve Sbírce zákonů a kdy se chýlil ke konci legislativní proces novely zákona o ochraně veřejného zdraví,“ říká mluvčí úřadu Štěpánka Čechová. Z novely podle ní byl vypuštěn paragraf, který upravoval nakládání s chemickými látkami a směsmi

u lidí starších patnácti a mladších osmnácti let. „Připomínky nebyly vznesené ani ze strany ministerstva školství, které k tomu bylo kompetentní,“ hájí svůj úřad Čechová.

To však odborným školám ani učňům jejich situaci nijak neulehčí. Hledají proto záchranu, kde se dá. „Obrátili jsme se na ministerstvo zdravotnictví na toto téma,“ říká Jiří Zajíček z Unie školských asociací. Ministerstvo ale podle něho na argumenty ředitelů škol příliš nereagovalo: „Tvrdí, že ve vyhlášce pouze transformují nařízení Evropské unie a že to musíme řešit jiným způsobem.“ V jiných zemích ovšem podobné problémy nemají.

### Jako horký brambor

Podle resortu zdravotnictví by situaci mělo napravit především ministerstvo školství, pod nějž výuka patří. „Problematika školního vzdělávání není v naší kompetenci, a proto se k ní nemůžeme vyjadřovat,“ brání ministerstvo zdravotnictví Štěpánka Čechová.

Unie školských asociací a Sdružení soukromých škol se proto obrátily i na ministerstvo školství. „Pomohlo by nám, kdyby se například do novely školského

zákona, která je nyní ve sněmovně, vložila věta, že vyhláška se na praktické vyučování nevyužije,“ říká Zajíček. Dokonce prý mu školství přislíbilo, že větu jako pozměňovací návrh do novely vloží.

„Ministerstvo zdravotnictví odmítlo prováděcí předpis opravit,“ odůvodnila snahu ministryně školství Kateřina Valachová. Novela je ovšem teprve v prvním čtení a bude ještě mnoho měsíců trvat, než projde Poslaneckou sněmovnou a Senátem. Do začátku ledna se proto zákon změnit nepodaří.

Školství také jedná s kolegy z ministerstva zdravotnictví o novele vyhlášky, která chybu způsobila. „Kdy budou tato jednání ukončena, zatím nelze odhadnout,“ říká Klára Bílá z odboru komunikace.

Řešení situace je v nedohlednu. Z vyjádření ministerstva zdravotnictví totiž vyplývá, že si ho oba úřady přehazují jako horký brambor. „Vzhledem k tomu, že jsme doposud neobdrželi žádné oficiální závěry, jakým způsobem by bylo možné ze strany ministerstva školství toto řešit, je momentálně vhodnější směřovat své dotazy právě na něj,“ konstatovala Štěpánka Čechová z resortu zdravotnictví.

Pavel Cechl ■

## ČESKOSLOVENŠTÍ NEBEŠTÍ JEZDCI VE SLUŽBÁCH KRÁLOVSKÉHO LETECTVA ZLATÁ A STŘÍBRNÁ SADA MINCÍ RAF



WWW.CESKAMINCOVNA.CZ

ČM ČESKÁ  
MINCOVNA

Navštivte naše prodejny:  
Praha: Na Příkopě 24  
Brno: Rooseveltova 20  
Jablonec n/N: Mírové nám. 15

Vaše dotazy zodpovíme na:  
483 513 513